

Número suelto, 5 cént.
Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Martes 4 de Septiembre de 1917

Preios de suscripción y tarifas,
véanse en 4.ª plana

Nueva revisión del socialismo

La lucha de clases y las huelgas

Separarnos, sí, en la clase obrera que ha tomado parte más o menos consciente y directa en el reciente movimiento revolucionario los elementos propiamente políticos que perseguían cambios del régimen actual y los elementos meramente económico-profesionales que sólo se movían a impulsos de un legítimo deseo de mejoramiento profesional. Pero convenimos también en que la masa obrera, inflacionada del virus del socialismo ateo, está fermentada por la levadura revolucionaria que hombres ávidos de riqueza y poder saben manejarla, manipularla, manufacturarla, para explotarla en provecho particular, sin el más remoto escrúpulo de ética y de conciencia, y sin la más mínima preocupación de los intereses de la colectividad que acaudilan. Y el hecho es que con una facilidad asombrosa las agrupaciones trabajadoras se avienen a parar las labores de la producción, sin la cual no hay medios de vida para nadie, apenas una consigna, venida muchas veces no se sabe de dónde ni cómo, dá la señal de alto. En averiguar los orígenes y las ramificaciones de ciertos movimientos huelguísticos y subversivos, tiene la policía una función propia, que cumplir. Y en evitar las causas de un justificado descontento obrero, tiene el Estado también que cumplir uno de sus primordiales deberes, desarrollando una política preventiva, de armonía y paz social.

neméritos Sindicatos católicos que se han mantenido fieles a los principios tradicionales.

En Alemania, ya hacía tiempo se había impugnado por socialistas de gran renombre, entre ellos Berstein, el doctrinario marxista. La lucha de clases que preconizaba Marx, tomó también allí caracteres de violencia, pero pronto se supo encauzarla para que diera como resultado ese maravilloso desarrollo industrial que ha permitido a la esforzada nación germana sostener la lucha que sostiene contra el mundo entero. Y esto es precisamente, lo que ha hecho abrir los ojos a los socialistas franceses más sagaces. He aquí lo que uno de ellos, el conocido publicista y colaborador de *La Victoire*, Lysis, escribe: «Los alemanes cuentan con nuestras luchas intestinas y en su caso procurarán reactivarlas, sirviéndose de las influencias internacionales de sus «social-demócratas», para empujar a nuestros obreros a la adopción de medios violentos, de los que aquellos los alemanes se guardan bien de emplear o si los emplean, lo hacen con una moderación que representa una verdadera prima en favor del patronazgo alemán».

Los socialistas alemanes despertaron y desarrollaron en los obreros la «consciencia de clase», como ellos dicen, esto es, hicieron conscientes a los obreros de la oposición de intereses existente entre ellos y los que los emplean; pero—observa Lysis—, al propio tiempo que hay lucha de clases, en el terreno de los salarios, hay en cambio, unión de clases en el terreno de la producción, y las dos clases forman, en realidad parte de un mismo organismo que no puede prosperar o declinar, sin que ellas dos justas e igualmente, se aprovechen o se resientan, por lo cual los obreros deben renunciar, resultadamente a la lucha todas las veces que por ella se lesionen los intereses de los dos clases y se ocasiona un perjuicio a la nación, es decir a sí mismos.

«Desarrollando en los cerebros de los trabajadores la idea de lucha de clases, sin poner al lado su correctivo o su contrapeso, se llega, pues, a crear una falsa concepción popular, acompañada de un desbordamiento de odios y de sospechas que no tienen en la mayoría de los casos justificación, y que crean entre los obreros y los patronos un abismo tan profundo que no pueden seguir lealmente, en contacto unos con otros, y la nación cortada en dos, despedazada, queda acorralada en un callejón sin salida e imposibilidad de marchar hacia adelante».

Hay que renunciar a la lucha de clases o hay que interpretarla de distinto modo que hasta aquí.

«El verdadero punto de vista socialista consiste en desear el desarrollo del capitalismo, puesto que éste identifica en nuestras sociedades con el progreso industrial y comercial. La acción obrera no puede tener consciencia de sí misma, ni perfeccionarse, ni modernizarse, en un país en que predominan la pequeña y la mediana empresa, como es el caso nuestro. A la gran industria corresponde la gran organización obrera; a la gran fábrica, el gran sindicato. Cuando las fábricas están cartelizadas como en Alemania, la acción obrera se adapta a la concentración patronal, se ensancha y toma la misma amplitud».

Pero las huelgas resultan entonces medios artificiales, improcedentes, inutilizados por la misma evolución industrial.

Ramón de Olascoaga.

De la prensa extranjera

La amenaza submarina aumenta en gravedad

«The Times» publica una estadística de los buques británicos hundidos desde Febrero del año corriente, y añade:

«Mr. Bonar Law se negó ayer noche otra vez a publicar las estadísticas de las pérdidas del tonelaje, a pesar de que es un hecho seguro que sólo una política de franqueza en esta cuestión satisfará los deseos del país».

La Prensa alemana publicó como un hecho cierto que los submarinos alemanes han hundido más de cinco millones de toneladas durante los últimos seis meses.

Ahora bien: se habrá notado que cierta gente ha puesto su esperanza en el fracaso de los sumergibles por el hecho de que ya pasaron las últimas semanas en que los días han sido más largos, y por ello se debían haber ofrecido a los submarinos enemigos oportunidades para atacar y hundir a nuestros buques.

Esta opinión es errónea, puesto que los submarinos hacen como ya se sabe hoy su tarea más activa durante las horas de crepúsculo, y por eso es la época que ahora empieza, la que les facilitará más oportunidades y ventajas.

M. Marconi manifestó recientemente en Nueva York que si sería ha sido hasta ahora la amenaza submarina, ésta será, probablemente, aún más grave en los restantes meses del año, cuando las noches sean largas y el tiempo resulte más favorable para la actividad de los submarinos.

Aparentemente no existe una inmediata expectativa de alivio alguno, primeramente por no haber encontrado hasta ahora una segura y útil contramedida, y en segundo lugar, por la imposibilidad de botar al agua buques nuevos en igual o mayor escala que la que los submarinos enemigos hundieron, destruyeron, o destruyeron, del tonelaje que está en tránsito».

La llave industrial

De un artículo de «The Daily Mail» del 3 de Agosto último reproducimos lo siguiente:

«En visperas de la gran guerra, el conocido profesor alemán Grossmann calculó el mercado de exportación en productos químicos: finos alemanes en 97 500 000 libras esterlinas.

Nuestro país dependía entonces de Alemania en medicinas, como antipirina, desinfectantes y esterilizadores, en potasa. (el precio de potasa cáustica ha subido desde la guerra, fuera de Alemania, de cuatro peniques a cuatro chelines de libra), en torium y en las raras tierras usadas en estufas de gas, en tungsteno, que es usado en las lámparas eléctricas, y en las más finas mezclas de acero, y finalmente, en el verdadero metal que se precisa para fabricar balas.

Nosotros no poseemos instalaciones para la fabricación en gran escala de las patentes explosivas, mientras que Alemania las tiene en sus vastas y perfectamente equipadas fábricas de productos químicos y drogas, nosotros no disponemos de crisoles ni de vasos químicos; todas esas cosas fueron importadas de Alemania.

Hemos consentido, pues, que la llave industrial, que eso representa los artículos nombrados, pasará a manos de los alemanes.

Los Gobiernos británicos miraban este hecho con indiferencia, mientras que se nos escapaban los mejores negocios, justificando además su conducta con frases inspidas.

Algunas de nuestras deficiencias han sido compensadas con inmensos gastos y gran demora.

Pero otra cuestión a la vez muy dudosa es la que se refiere a si estas nuevas industrias pueden resistir la competencia de las hace tiempo establecidas, y muy fuertes Sociedades financieras, y Sindicatos alemanes, que disponen de inmensas reservas de fondos.

El Gobierno británico titubea aun en dar una plena garantía, la única que llenaría las ansias de la industria inglesa».

Ayuntamiento

Ayer se reunió, bajo la presidencia del Alcalde, la Junta municipal de Asociados, aprobando varias transferencias propuestas por la Alcaldía.

La Comisión de Obras que estaba convocada para ayer no se reunió por falta de número.

Para esta tarde está citada la Comisión de Fomento.

CRONICA Hay que ir al Pueblo

No solo es conveniente sino necesaria nuestra ida al pueblo ¿Acaso la sangre de nuestro Redentor no salvó las almas de los obreros? Pues corramos a redimirlos, sino queremos que sean precipitados al abismo por las doctrinas destructoras del socialismo.

El día del triunfo socialista sería el día del desquiciamiento social.

El poder del pueblo es un hecho... aunque nos sea triste el confesarlo. Cuando el pueblo quiere, los tronos caen hechos astillas. Nunca llegará a gobernar; pero elegirá quien gobierne. Ya en su tiempo dijo Balzac que la voluntad del pueblo es arrasadora. Pues dominemos a las doctrinas de Cristo... Apoderémonos del pueblo... de lo contrario lo harán nuestros enemigos... Que ya lo tienen por ellos... pues arrebatémoslo... En un principio la tarea será árdua y difícil, pero luego nuestras enseñanzas prevalecerán.

El orden será preferido al desorden, la luz a las tinieblas... los consuelos y esperanzas de la Religión cristiana, a la desesperación y desolamiento del anarquismo.

«La revolución ha empezado por la declaración de los derechos del hombre y acabará reclamando los de Dios». ¿Creeis, lectores, que ésta profecía del gran Aparisi está lejos de la realidad? Bien conocía el corazón del hombre y por eso previó los futuros acontecimientos. El hombre sin Dios tiene un vacío insondable en su corazón.

Después que el obrero conoce que ha sido engañado, después que advierte que de la alta vida que ha vivido se ha convertido por sediciosas teorías solo ha sacado remachar sus cadenas; después que sus infortunios han llevado a su hogar la más funesta desolación ¿qué le resta? ¿La resignación cristiana? ¡Ah, no la conoce! Sus falsos redentores no se la han enseñado... ¿Pues entonces...? El abismo de la desesperación se abre ante sus ojos. Abandonado a sus propias fuerzas, sin amigos que ante la brindante fementida flaqueen, ¡por que hasta ellos mismos le abandonan!... no puede menos de volver su faz al cielo para renegar y blasfemar del injusto Dios que no alivia sus miserias... ¡He aquí al hombre exigiendo los derechos divinos! No, predicadores de la doctrina socialista, vosotros no podéis dar lo que no tenéis. Jamás podréis cumplir vuestras promesas de seducción.

Solamente puede dar la paz, la tranquilidad y el orden Aquel que bajó del cielo para traer la felicidad a los hombres.

Angel Pérez.

LOS PAPAS Y LA PAZ

He aquí una interesante estadística que demuestra, mejor que nada, la admirable labor conciliadora ejercida por la Santa Sede en todos los tiempos:

El Papa San León (siglo V) salvó a Italia de la ferocidad de Atila; San Gregorio I (siglo VI y VII) aseguró la paz de los lombardos con los romanos y con los Emperadores de Oriente; San Gregorio II (siglo VIII) salvó de nuevo a Roma de otro Rey lombardo, Luitprando; Víctor II (siglo XI) restableció la armonía entre el Emperador Enrique III, Balduino de Flandes y Godofredo de Lorena; Inocencio III (siglo XII) hizo la paz entre Juan de Inglaterra y Felipe Augusto de Francia; Honorio III (siglo XIII) entre Lui VIII de Francia y Enrique II de Inglaterra; Inocencio IV (siglo XIII) pacificó al Rey con el pueblo de Portugal; Nicolás III (siglo XIII) al Emperador Rodolfo con Carlos de Anjou; y Juan XXII (siglo XIV) a Eduardo II de Inglaterra con Roberto de Escocia.

Más recientemente, el Papa Benedicto XII (siglo XIV) hizo la paz entre Eduardo III de Inglaterra y Felipe de Valois de Francia; Gregorio XI (siglo XIV) entre los Reyes de Portugal y Castilla; Nicolás V (siglo XV) compuso amigablemente frecuentes diferencias surgidas entre Alemania, Austria e Italia; Inocencio VII (siglo XV) arregló pacíficamente la célebre disputa de España y Portugal acerca de la división del Nuevo Mundo; Gregorio XIII (siglo XVI) medió entre el Zar de Rusia y el Rey de Polonia; Urbano VIII (siglo XVII) reconcilió a los jefes de las casas reinantes de Italia; en nuestros tiempos, León XIII fue elegido como árbitro en el conflicto de España y Alemania sobre las Carolinas; y tanto el como el gran Pio X prestaron el mismo servicio a distintas repúblicas sud-africanas.

Y a la vista de este glorioso catálogo de favores dispensados a la humanidad por los Papas, añadimos nosotros: ¿Acaso Benedicto XV no está demostrando con su actitud y sus obras que es el Vicario del Príncipe de la Paz?

Información de la noche

¡El Colmo!

Hay que vivir para ver. Muchas cosas increíbles hemos presenciado durante estos años de guerra; caídas de grandes glorias y descubrimientos de hombres, que hasta hoy, habían permanecido ocultos a los ojos del mundo. Estamos viendo que mil millones de aliados de todas las razas y colores, no pueden vencer a ciento cincuenta millones de alemanes, austríacos, búlgaros y ucranios; que los gigantes «dreadnoughts» de la Reina de los mares, se esconden en sus puertos, sin atreverse siquiera a navegar en sus propias aguas.

Así es que debíamos estar ya curados de espanto, y no extrañarnos de nada.

Pero sin embargo, al leer ayer la protesta, vibrante de indignación, de Juanito Ball, contra la proposición pacifista de Su Santidad, no pudimos menos de experimentar verdadero asombro.

¡Cielo Santo, hasta donde hemos llegado! John Bull, dando consejos «respetuosos» al Papa!

No queremos que nuestros lectores, nos digan que hemos tenido la culpa de su atrevimiento, por haber dado demostada beligerancia a sus escritos. Tenemos la conciencia tranquila. Sabido es el interés casi paternal que sentimos por él, y siempre hemos procurado llevarle por buen camino. El verano pasado, cuando, a raíz del tremendo desastre de Brusiloff en Galtzia, le notamos los primeros síntomas de neurastenia, le propusimos desinteresadamente, que huyese por algún tiempo de los calores estivales, que son de influencia maligna para las imaginaciones demasiado vivas. Pero nuestro hombre se hizo el sordo, y prefirió seguir ocupando su puesto de honor, defendiendo con su bien oxigenada pluma, la civilización amenazada.

Pero «tanto va al cántaro a la fuente, hasta que al fin se rompe». ¿Levanto el artículo de ayer honrosamente comprobó la gravedad del caso. En que tales cosas escribe está en peligro de perder la chaqueta.

Al terminar la lectura de este último producto mental de Juanito, no puede uno menos que convenir en la gran filosofía que encierra aquella célebre frase que dice «de lo sublime a lo ridículo, no hay más que un paso». Empezó por desmentir al propio Sumo Pontífice. ¿A eso llama Vd. respeto, amigo? A pesar de afirmar solemnemente el sabio documento, que ningún beligerante ha intervenido en la iniciativa del Papa, nos dice nuestro hombre, con el mayor atrevimiento que «todo el mundo sabe que ha sido inspirado por los Imperios Centrales».

¿Qué llama Vd. todo el mundo, compañero? ¿«El Times», el «Pitt Journal» (el especialista «Droits réservés a la Japonaise»), los senegaleses, Chi

Los exploradores

Una excursión a Igüeste de S. Andrés

Quieniendo corresponder a atenta invitación del jefe de la tropa de los Exploradores de esta Capital, nuestro querido amigo el capitán de Infantería, D. Esteban Arriaga Adán, asistimos a la j-ira que el domingo, a las 8 de la mañana se verificó al pintor esco pueblo de Igüeste de San Andrés.

Y en verdad que no pudieron buscar otro sitio más apropiado, para pasar un día muy agradable; la belleza del paisaje, y la hidalguía de sus vecinos, contribuyeron a que esta j-ira, haya sido una de las más simpáticas, de las muchas organizadas por la entusiasta sociedad de los Exploradores.

En tres fatigas que nuestro buen amigo D. Bernardo Barrera, con un desprendimiento que le honra, puso a la disposición de los excursionistas, se embarcaron en dos de ellas, la tropa, con su banda de música, y en la tercera, numerosos socios protectores con sus familias; bellísimas y distinguidas Sritas, llevaron una nota de colorido y alegría, pasando en un momento la distancia que separa a ésta capital del vecino pueblo y oyendo en el trayecto las cornetas y tambores, y viendo los apuros de una persona por rescatar de la curiosidad, y del apetito de muchos, una cesta de provisiones que llevaba.

Está llegó un poco vada al final del viaje; pero sirvió para refrescar y consolar a algunos.

Una vez en Igüeste, después de descansar breves momentos, y de que la banda tocase alegres composiciones, empezamos a visitar el pueblo, recibiendo de sus habitantes, numerosas atenciones.

Y en un espacio local dió comienzo el almuerzo de los excursionistas, que más que almuerzo merecía los ho-

na, Santo Domingo y Vd? Si ustedes son «todo el mundo» y además los únicos buenos y justos, los del alma pura, ¿cómo no pueden acabar de una vez, con ese puñado de criminales, que según las bonitas palabras de Vd. gozan en asestar puñaladas por la espalda a sus propios hermanos? De muy mal gusto encontrémos esa frase, y crea Vd., amigo, que así no honra, ni mucho menos, la causa que defiende.

Pues sí, señores, el documento en cuestión, ha sido inspirado por un Cardenal, ex nuncio en Viena. Esta noticia la telegrafian de la Haya a la Central News, y prueba evidentemente la paternidad alemana de la célebre proposición. Exactamente igual como, si un día se la ocurriera a la mandadera de Juanito contar a su amo, que a su tía le había dicho un *majorero*, en la fiesta de Candelaria, que en la Guancha hay una cochina que parió siete gatitas.

En cuanto al entusiasmo indescribible de las tropas austríacas, que iluminaron los montes, y disparaban cohetes, lo encontramos muy natural y lógico. ¿No acababan de salir victoriosos en la undécima batalla del Isonzo, convenciendo a Cadorna de la inutilidad de sus esfuerzos para hacer ondear la bandera tricolor en las torres de Trieste? Y dado el caso de que tales demostraciones de alegría, fuesen por la noticia de la intervención del Papa a favor de la Paz, ¿tiene eso algo de particular?

Sabemos que el deseo de hacer la paz, existe en re todos los beligerantes. Diariamente nos dicen los telegramas que los Miutris yanquis, en un viaje de propaganda para provocar el entusiasmo bélico, que disminuye notablemente en los Estados Unidos. Y nosotros que también leemos la prensa inglesa, conocemos los esfuerzos desesperados que tienen que hacer los partidarios de la guerra, contra el incremento pacifista en la Gran Bretaña.

«La conferencia de Estocolmo» dice el «Daily Mail» en un artículo del 13 de Agosto—cuya calificación de fracaso fué prematura, se ha convertido en un peligro inmediato para la unidad nacional, y la de los aliados».

Para terminar, querido amigo, nos vamos a permitir hacerle Vd. un ruego, mas respetuoso que sus chistosas amonestaciones al Papa. No se olvide, que vivimos en un país católico, y que no es el «Observer» sino un diario español, donde Vd. publica sus impresiones.

Nosotros, como católicos, como españoles y como amantes del terruño, en cuyo interés está la pronta terminación de la guerra, esperamos con viva ansiedad que las nobles gestiones de Su Santidad se vean coronadas de un completo éxito.

Un Peludo

mores de espléndido banquete, hecho y servido por distinguidas damas, entre ellas recordamos a doña Rosa Costa de Arriaga, doña Rosa de Cámara de Perez Zamora, doña Natalia Perez Zamora de Gomez, doña Eloisa Tris guerras de Fragozo, doña Julia N. de Garay y las encantadoras Sritas de Arriaga (María, Adela y Rita) Lopez Ruiz (Inésita) Fernaud (Conchita) Acha (Mercedes) Ramos (Nicolasa) Gómez Romeu y Garay.

El presidente de los Exploradores, D. Rafael Hardieson y su hijo D. Emilio, D. José M.º Fragozo, D. José Gómez Romeu, D. Arturo Pérez Zamora, D. Alvaro Fernández, D. Pedro Ramírez, D. Luis de Garay, D. Carlos Benghones, D. Jerónimo Fernaud, D. Rafael Costa, D. José Clavijo González, D. Jacinto Aparrieto, D. Luis Gómez-Landero, D. Felipe de Armas, D. Salvador Acha, D. Miguel Arriaga y D. Pablo Álvarez.

A las 6 de la tarde se procedió al regreso, pero antes se volvió a oír la banda, que ejecutó bonitos pasodobles.

No queremos terminar esta breve reseña, sin dejar de hacer mención del concejal de este Ayuntamiento, D. Moisés Cobas, que nos acompañó desde San Andrés, y que se desvalde en delicadas atenciones, del Alcalde de Igüeste, de los guardias municipales y de todos los vecinos que contribuyeron para que esta estancia haya sido más grata.

Y tampoco queremos dejar de felicitar al simpático jefe de la Tropa D. Esteban Arriaga, por el brillante éxito de esta excursión, agradeciéndole de infinito los agasajos que tuvo con nosotros.

Se venden billetes de lotería de la Administración número 3 en la Drogería de Barrato en La Laguna.

De Santa Cruz de la Palma

De Sociedad

Ha llegado a esta Ciudad el Médico Militar de primera, don Edmundo Fuenes Serrano destinado a este Batallón de Cazadores «La Palma» núm. 20».

—Las niñas Nieves y Corita García Pérez, hijas de nuestros paisanos don Manuel García Massieu y doña Angelina Pérez y Pérez, han obtenido nota de Sobresaliente en pleno y sofo, en el Centro Asturiano de la Ciudad de la Habana.

—Ha dejado de existir en esta Ciudad, víctima de rápida y traidora enfermedad, el bondadoso joven Angel Miguel Hernández Concepción.

Goleta «Marte»

El día 26 de Agosto zarpó de nuestro puerto con rumbo a la Isla de Cuba, después de cargar de caballos y otros frutos del país, la hermosa y nueva goleta de tres palos «Marte».

VICTORIERAS

Calmadon en la plaza los ardores del abrasante Febo, ya la llena florida juventud que en la verbena a lucir va sus gracias y primores.

Al adobo unos le hacen los honores, quién el violín o la vihuela suena, aquellos arman bailes en la arena y otros dan rienda suelta a sus amores.

Repican las campanas... Con presteza a hender el aire el volador empieza; la música a tocar marcha sonora.

Y el pueblo aquí alegre y bullicioso, contempla reverente y silencioso a la Madre de Dios, que tanto adora.

D. Izquierdo Martín.

Tenerife, 26 Agosto 1917.

Conservas Trevijano Primera marca española

Casa de Salud Operatoria

Nuestra Señora de Lourdes

del Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil.

Calle de Robaina núm. 14.—(Barrio de los Hoteles).

Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quietas del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica, que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia a partos. Análisis de jugos gástricos y orinas. Inyecciones autovenas de «Neosalvarzan» Alemán y Francés.

Consulta todos los días de 2 a 4.

La salud del Prelado

Con harto sentimiento nos enteramos, a última hora de ayer, de que ha tenido que guardar cama por encontrarse enfermo de curado nuestro amantísimo Prelado, el Excelentísimo e Ilustrísimo señor Dr. Don Nicolás Rey Redondo.

Hacemos votos ferventísimos por su pronto restablecimiento y pedimos a nuestros lectores una oración por la salud del virtuoso anciano que rigió los destinos de nuestra Diócesis.

HOJEANDO PERIÓDICOS

LA PRENSA LOCAL

«La Prensa»

El concejal de este Ayuntamiento don Gonzalo Cáceres, se propone presentar a juicio de aquella Corporación una proposición que, bien estudiada y acogida con el interés que merece, podría redundar en una mejora de excepcional importancia para esta ciudad.

Se trata de solicitar, conforme a lo que la ley autoriza, del Ministerio de Fomento, la declaración de utilidad pública, primero y la subvención después, de un camino vecinal que, partiendo de las inmediaciones de la Rambla 1 de Febrero y bordeando la gran montaña del Quisairatruviese los pagos de los Campitos, Lomo de las Casas, Aguirre—donde se encuentran los nacientes de las aguas del abasto público—, y pasando por Jardina, empalme con la carretera que desde Las Mercedes conduce a Teganana.

Para comprender la trascendencia e importancia que tiene este proyecto para la prosperidad de nuestro pueblo, basta fijarse en que nos acerca a una extensa zona llena de valles y a buenos terrenos de alto, hoy casi improductivos por falta de vías de comunicación, y nos facilita el medio de que los habitantes de nuestros pagos y de otros comarcas, concurren al mercado de esta capital para sus transacciones comerciales.

«El Imparcial»

«Por el artículo primero de aquella expresada ley (la de las reformas administrativas de Canarias) se conserva y respeta la unidad provincial de Canarias, pero ese artículo viene desapareciendo con las continuas divisiones de los servicios administrativos, como ha ocurrido ahora con los de la Enseñanza primaria en Canarias. Porque aunque en la ley se dispone que en Las Palmas se creen organismos provinciales, estos no pueden ni deben tener otra jurisdicción que la determinada en esa misma ley, como aconteció, por ejemplo, al crearse en aquella ciudad una Delegación de Hacienda.

Y nosotros entendemos, ya que todas nuestras protestas se pierden en el vacío, que si nada o poco podemos contra la influencia política del Embajador de España en París, el Cabildo de Tenerife o el Ayuntamiento de esta capital, o ambos a la vez, estamos en el deber de etablar los correspondientes recursos contra esas transgresiones legales, aparte, como es consiguiente, de la protesta que están en el caso de formular, con toda la necesaria energía, puesto que la razón y la justicia la ampara, todos nuestros representantes parlamentarios, haciendo comprender a los poderes públicos que esa conducta gubernamental acabará por ir, en fin de cuentas, contra algo que está muy por encima de los egoísmos y de las ambiciones caciquiles del marqués del Muni.

Y nada más, porque nos parece que nos habrá entendido».

CALLOS
Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida **ALPHA**
Precio: UNA PESETA

El «Buenos Aires»

A las doce próximamente de la noche entró en nuestro puerto procedente de Habana, Colón, Puerto Colombia, Curazao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce y San Juan de Puerto Rico, el hermoso vapor de la Compañía Transatlántica, «Buenos Aires».

Este buque trae de los puertos de su procedencia 2191 bultos de azúcar, tabaco, tejidos, café y cacao, para el comercio de esta plaza, que hacen un total de 192.791 kilos de peso.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PrensA ASOCIADA PENINSULA

Visitas a Dato

Madrid 3.—El Presidente del Consejo de Ministros recibió hoy las visitas del Obispo de Córdoba, del General Burguete y del señor Cortezo.

Este último le habló de varios asuntos relacionados con el Consejo de Estado.

Dato contesta a Villanueva

Dato ha manifestado a los periodistas que hoy enviaría al Presidente del Congreso la contación al comunicado que éste le dirigió, la cual está concebida en el mismo sentido que viene indicando o sea que respeta la jurisdicción de los tribunales y que tiene la seguridad de que éstos harán aplicación estricta de las leyes.

De viaje

El Ministro de Fomento, Vizconde de Eza, ha marchado para Palencia.

Submarinos para España

Probablemente mañana por la noche o el miércoles por la mañana llegarán a las costas de Tarragona, 3 submarinos que han sido construidos para España, en Italia, los cuales vienen convoyados por el crucero «Extremadura».

El Ministro de Marina propone visitarlos.

Había el Presidente

Dato ha manifestado a los periodistas que hasta que no regresen todos los ministros ausentes, no habrá Consejo.

También ha manifestado que oficialmente se carecen de noticias acerca de la situación en Portugal.

Ha confirmado también el traslado del diputado Marcelino Domingo, al crucero «Princesa de Asturias».

Asimismo manifestó que el «Reina Regente», ha zarpado en viaje de instrucción de guardias marinas.

Al trabajo

El Subsecretario de Gobernación ha manifestado que en Valladolid han entrado al trabajo todos los obreros, haciéndose en dicha capital vida completamente normal.

Incendio

En Loja (Granada) se inició un incendio en un vagón cargado de serrín de corcho, propagándose el fuego a un vagón cargado con nitrato, resultando ambos completamente destruidos.

Aumenta la recaudación

La recaudación de Hacienda del mes de Agosto del año actual acusa de aumento de pesetas 1.003.600 con relación al mes de Agosto del año anterior.

Hacia la solución

Comunican de Barcelona que la huelga de los ferroviarios del Norte, tiende a solucionarse, aumentando el número de obreros que vuelven al trabajo.

Otras noticias de Barcelona

El Capitán General de Barcelona efectuará el viernes la visita reglamentaria a las cárceles.

—El Alcalde ha tomado disposiciones para evitar el alza en el precio de la carne.

CAMBIOS

Londres 21'53
París 82'95

De la guerra

FRANCIA

Comunicado francés
París 3. Oficial.—En el Aisne se han desarrollado violentas luchas de artillería, entre Cerny y Hurtebise. Al oeste de este último pueblo los alemanes intentaron atacar nuestras líneas, sido detenidos por nuestro fuego.

Fracasó también otra tentativa en la meseta de Ailles. En la derecha del Mosa, hu-

bo gran actividad de artillería, en el frente de Samogneux a Hancourt.

En la región de Woevre, los alemanes efectuaron un golpe de mano contra nuestros puestos al noroeste de Miney, resultando con pérdidas de varios prisioneros.

Varios aviones alemanes lanzaron bombas sobre Dunquerque y Belfort, resultando en dicho bombardeo, varios paisanos muertos y heridos.

ALEMANIA

La guerra submarina

El Almirantazgo alemán comunicó: Uno de nuestros submarinos bajo el mando del teniente de navío Rose ha hundido recientemente en la costa occidental inglesa 7 vapores de un desplazamiento total de 48.000 toneladas.

Estos vapores eran: Los vapores ingleses armados «Athenic» de 12.234 toneladas con cargamento de cereales; «Boniface» de 3.799 toneladas; «Kenmore» de 3.900 toneladas y «Darango» de 3.008 toneladas; el vapor de transporte «Verdi» de 7.120 toneladas y dos vapores muy grandes de cuatro palos, que iban en un convoy fuertemente protegido.

Interesantes revelaciones de un General ruso.—Los culpables de la guerra europea

Berlin 2.—De Petrogrado comunican, que el general Januschewitz y el anterior ministro de guerra Suchomlinow han hecho ante el tribunal, nuevas declaraciones, que ponen en claro los trabajos del partido de la guerra ruso en 1914 y la culpa que tuvo el que esta estallara. Januschewitz hizo la siguiente declaración:

A las tres de la tarde del 29 de Julio de 1914 mi palabra de honor al agregado militar alemán, de que en aquel momento no se había decretado aun la movilización. El agregado alemán no me creyó y entonces yo le ofrecí dárselo por escrito, lo cual no aceptó. Me consideré autorizado a obrar así, porque en aquel momento y a pesar de que yo llevaba en el bolsillo el decreto firmado por el Czar, en el que se ordenaba la movilización del ejército, ésta en efecto no se había llevado aun a cabo. Januschewitz añadió, que se acordaba perfectamente de aquel importante momento y de todos los detalles.

Comentarios de la prensa alemana

La prensa alemana al comentar estas declaraciones dice, que ellas prueban palpablemente que la movilización rusa había sido decretada y puesta en ejecución ya el 26 de Julio de 1914 y que Suchomlinow, Januschewitz y Sazonow son los culpables de que la guerra estallara por que no dieron curso a una nueva orden del Zar, que dictó el 29 de Julio por la noche después de haber recibido el telegrama del Kaiser y en cuya orden se revocó el decreto de movilización, lo que probablemente hubiera evitado la guerra. Como los tres generales pudieron en los siguientes días inclinarse al Zar otra vez hacia la guerra, se sabrá quizás por ulterior declaración.

ULTIMA HORA

Acuerdo de los panaderos

Madrid 4.—De Barcelona comunican que una comisión de panaderos ha manifestado el acuerdo que ha tenido con los harineros, para retrasar hasta Octubre la subida del pan.

La escasez de carbón

Una comisión de patronos metalúrgicos ha visitado al Gobernador civil de Barcelona para significarle la conveniencia de activar el transporte del carbón por vía terrestre, para evitar la escasez que se siente.

Sobre la huelga

Se considera solucionada la huelga de los ferroviarios del Norte. Se ha restablecido la circulación de los trenes.

Una suspensión

Dicen de Zamora que la autoridad militar ha suspendido la publicación del periódico benaventino «Progreso».

Ha sido encarcelado su director don Daniel Marga.

Atentado criminal

Comunican de Soria que en

Quintana Redonda, un pastorcillo colocó una piedra en la vía del tren, pudiéndose evitar una catástrofe por apercibirse a tiempo.

El autor ha sido encarcelado.

Mas accidentes ferroviarios

Cerca de Cuzcurrita (Logroño) incendióse un vagón que conducía un cargamento de gasolina y aceite.

El vagón resultó completamente destruido, no ocurriendo desgracias personales.

Muerto ilustre

En Bilbao, se han tributado honores militares a los restos del Teniente general Villar y Villate.

Reformas en Hacienda

El señor Bugallal citó a una conferencia al señor Abad Cascajares, presidente de la junta central de empleados de Hacienda.

El señor Abad conferencia esta tarde durante dos horas y media con el Subsecretario de Hacienda y una hora cuarenta minutos con el Ministro, discutiendo las reformas que se implantarán por decreto al amparo de la ley de autorizaciones.

Para mañana ha citado el Ministro a Cascajares para una segunda conferencia.

El asunto Domingo

El Jefe del Gobierno ha contestado a la comunicación de Villanueva sobre la detención del diputado D. Marcelino Domingo, diciéndole que desconoce las actuaciones judiciales, pero que tiene confianza en los tribunales abrigando la seguridad de que guardarán con escrupuloso celo las disposiciones legales.

En todo caso, añade el gobierno, respetando la independencia de los tribunales, velará por la observancia de los leyes.

Dice Lema

Santander.—El Ministro de Estado Marqués de Lema ha manifestado que se ha restablecido la tranquilidad en Asturias circulando los trenes de varias líneas.

También han salido de los puertos asturianos, varios vapores cargados de carbón.

Noticia falsa

El Marqués de Lema ha desmentido la noticia dada por la prensa extranjera, en la que se atribuye al Rey de España la iniciativa de la conferencia neutralista de Stokolmo, pues la invitación partió de Suecia.

Otra desgracia ferroviaria

Llegan noticias de León diciendo que en la línea de Galicia, entre las estaciones de San Clodio y la de Puebla de Brollón (Lugo) ha chocado un tren ganadero procedente de Torres con el mixto, cayendo los convoyes al río Sil, por el puente Reiro, quedando destruido el material y envueltos los viajeros en los escombros.

Resultó muerto un soldado de ingenieros y heridas de gravedad varias personas que aún no han identificado.

De aquí ha salido un tren de socorro con servicio sanitario.

Hay gran ansiedad por conocer los detalles que faltan de la horrosa catástrofe.

Se confirma el accidente ferroviario de Lugo. Más detalles.

El Subsecretario de Gobernación ha confirmado el choque de trenes ocurrido en Monforte, entre el mixto número 334, y el de mercancías especial número 347 del que resultaron once vagones destruidos.

Los muertos son, el soldado de ferrocarriles Vicente Codina, y el capataz de la compañía José López.

Heridos graves, el maquinista Isidro Castañer y el fogonero Julián Sánchez y leves, el maquinista Ramón Lozada y el fogonero Saturnino Fernández.

La ausencia de Sánchez Guerra
Durante la ausencia del Ministro de la Gobernación, éste estará en constante comunicación con todos los Gobernadores de provincias, con objeto de despachar el Ministerio y atender a cualquier contingencia que pueda producirse a consecuencia de los últimos desórdenes.

Del Gran Cuartel General alemán

Koenigswusterhausen, 2

Teatro de guerra occidental

Ejército del Kronprinz: Cerca de la granja de Hurtebise en el camino de las Damas atacaron fuertes contingentes franceses después de violenta preparación de artillería.

Al principio lograron ellos poseer terreno de poco terreno, pero en el contra ataque lo recuperamos.

Durante toda la noche se luchó acérrimamente por la posesión de algunas trincheras en este mismo sector siendo ultimamente rechazado el adversario.

Quedaron en nuestras manos cierto número de prisioneros. Se malograron con grandes bajas para el enemigo sus avances en la montaña de Invierno y al Sur de Corbeny.

Durante el día hubo tranquilidad delante de Verdun; al anochecer aumentó la actividad de ambas artillerías en algunos sectores llegando el fuego a una intensidad considerable. Cuerpo de ejército del duque Alberto:

Tropas de asalto bávaras lograron un completo éxito a raíz de una empresa cerca del Canal del Marne.

Además de sufrir sangrientas bajas los franceses dejaron en nuestras manos cierto número de prisioneros.

Teatro de guerra oriental

Cuerpo de ejército del príncipe Leopoldo de Baviera:

A orillas del Dnub, como también cerca de Illuxt, Smorgon y Baranowitschi hubo a pesar de malas condiciones atmosféricas, mayor actividad que en los días anteriores.

Al Norte de la línea ferrea Kowel-Luck, nuestros exploradores operaron con buenos éxitos penetrando abrigados por nuestra artillería en unas trincheras enemigas de donde luego regresaron con algunos prisioneros.

Cerca de Tarnopol y Husiatyn dispersamos en lucha cuerpo a cuerpo destacamentos exploradores rusos. Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen:

En la cordillera al Noroeste de Foccani tropas alemanas echaron a los rumanos de unas posiciones de altura tanamente defendidas por estos.

A orillas del Sareth inferior contingentes de asalto alemanes y búlgaros hicieron irrupción en unas posiciones rusas aniquilando gran parte de las dotaciones y volviendo con gran cantidad de prisioneros.

3 de Septiembre.

Teatro de guerra occidental

Un avance de exploradores nuestros al Oeste de La Fere nos produjo cierto número de prisioneros.

Ejército del Kronprinz: Cerca de Allemant al Noroeste de Soissons y a raíz de una exploración ocasionamos sangrientas bajas al enemigo, capturando además a algunos prisioneros.

En la cresta del camino de las Damas los franceses se quedaron al final de los combates cerca de la granja de Hurtebise con una parte limitada de nuestra línea más avanzada.

El fuego no aumentó delante de Verdun hasta el anochecer, decreciendo durante la noche.

El capitán barón von Richthofen alcanzó ayer su victoria aérea número sesenta.

Teatro de guerra oriental

Ejército del príncipe Leopoldo de Baviera: Aumentó la actividad del fuego a lo largo del Duena, cerca de Smorgon y de Baranowitschi.

Al Suroeste de Riga, cerca de Friedrichstadt y de Illuxt tuvimos éxito en algunas empresas.

Al Oeste de Luck un avance de tropas de asalto nuestras, nos dió como resultado prisioneros y botín.

Ejército del archiduque José: A orillas del Pruth hubo fuego y escaramuzas entre avanzadas.

Ejército del Mariscal von Mackensen: En las montañas al Noroeste de Foccani los rumanos y rusos intentaron arrebatar a nuestras tropas el terreno conquistado.

Los acérrimos contraataques del enemigo se malograron con grandes bajas para él, ante nuestras líneas.

Frente macedónico

Cerca de Monastir los franceses atacaron con fuertes contingentes a lo largo de la carretera que conduce a Perlepe.

El enemigo que había logrado penetrar en nuestras líneas, fué aniquilado o hecho prisionero.

Un asalto enemigo fué rechazado en toda la línea por las tropas búlgaras.

A orillas del Dobro Poljo se estrecharon nuevos ataques serbios.

Der erste General-Quartiermeister. Ludendorff

De la Agencia Reuters

Gibraltar 3. Británico oficial Salónica Efectuamos raids a varios puntos

Visite V. la Sastrería «El Siglo», Cruz Verde, 17, donde se hacen toda clase de prendas a precios módicos.

También se necesitan buenas operarias para toda clase de prendas.

del frente de las Dofras Vardar. Rechazamos contra ataques al Norte de Doidzale. Continúa nuestro bombardeo.

Comunicado francés. Capturamos otros doscientos metros de trincheras al Norte de Hurbise haciendo treinta prisioneros.

Comunicado del almirantazgo. Comunicamos que nuestras fuerzas ligeras destruyeron esta mañana, frente a la costa de Jutlandia cuatro limpiaminas enemigos.

Aeroplanos navales efectuaron un raid sobre el aerodromo de Chistelles anoche haciendo números blancos directos sobre los cobertizos.

Comunicado de Haig. Efectuamos con éxito un raid al Este de Wysschaete arrojando bombas dentro de los refugios y ametrallando a los que trataban de huir.

Italiano oficial. Extendimos las ventajas en el Valle Bistavizza capturando prisioneros y botín. Recapturamos la posición a 3500 metros de altura en el Valle de Alto Zehrn.

Ruso oficial. El enemigo cruzó el Dvina al Sudeste de Riga ocupando Kupfermeyer y desarrollando su éxito hacia el Norte. También tomó la ofensiva en la región de la carretera de Mitau. La batalla prosigue. Los ataques enemigos en dirección Kovel Vladimir Volynsk Fochani y Bralla fracasaron.

Ecos de Sociedad

Natalicio. La distinguida esposa, del digno Juez de Instrucción don José Marqués Caballero, ha dado a luz con felicidad una hermosa niña. Tanto la madre, como la recién nacida siguen perfectamente. Sea enhorabuena.

Enfermos. En la vecina ciudad de La Laguna, se halla enferma de un cuidado un pequeño hijo, de nuestro querido amigo, el Administrador de este diario, don Octavio Rodríguez de la Vega. Le deseamos rápido restablecimiento.

También en dicha ciudad, se ha enfermado una preciosa niña, hija de nuestro joven amigo, don Jerónimo Feraud.

Viajeros. Como habíamos anunciado, anoche hizo viaje para la Península, el Excelentísimo señor don Cándido Hernández de Velasco, Capitán General de Canarias, acompañado de sus hijos. También hizo viaje, nuestro querido amigo don Estanislao Brotons y Poveda y su señora esposa.

Ha marchado para Madrid, donde piensa fijar su residencia, la distinguida señora doña Edelmira Castro de Martín Frago, acompañada de sus hijos.

Para Guía de Izora, ha marchado la respetable señora doña Dolores Gómez Romeu viuda de Mulet y su bella hija Lolita, y para Granadilla, nuestro respetable amigo don Carlos J. Hamilton.

Ha llegado de Las Palmas, la distinguida señora doña Josefa de Miranda, esposa del coronel de Artillería de dicha ciudad, don Martín Valderrama, e hija de nuestro respetable amigo, el Excmo. señor don Anselmo de Miranda y Vázquez.

Como habíamos anunciado ha hecho viaje para Málaga, donde ha sido destinado, el jefe de Policía, nuestro estimado amigo, don Ricardo Herráiz Estevez, acompañado de su bella esposa. Le deseamos un feliz viaje.

Después de haber pasado una temporada en la vecina isla de la Palma, han regresado a esta Capital nuestros buenos amigos, el Ayudante de Obras Públicas don Benigno Guimerá, y el joven oficial de Infantería don Alvaro Fernández.

De Valverde ha regresado el apreciable joven don Secundino Gutiérrez. Bienvenido.

Ayer regresó de Arrecife acompañado de su señora esposa nuestro distinguido amigo don Eugenio Pastor Krause, Médico bacteriólogo electo de la Estación sanitaria del puerto de Las Palmas.

También regresó de Las Palmas el letrado don Jorge de Foronda y Cubilla. Para el sur de esta Isla marchan hoy en el vapor «Fuerteventura», los señores don Benigno Guimerá y familia, don Juan Bethencourt, don José Vallbriga, don Alonso del Hoyo y señora y el Consol norteamericano Mr. Stiles con su familia.

Los luchadores de Fuerteventura

Según habíamos anunciado ayer tarde llegaron de Fuerteventura los luchadores de aquella isla que vienen a medir sus fuerzas con los de Tenerife. Los condujo a este puerto el vapor correo interinsular «Fuerteventura». En el muelle fueron recibidos por

la Junta directiva de la sociedad «Fomento de luchas canarias» y numerosos «accionados».

Conforme se dijo, entre los 16 luchadores figuran José Reyes (Peón de Beautell), Diego Guerra Brito, Simón Morales y Salvador Guerra, ya conocidos de nuestro público.

Al frente de los mayores viene D. Félix López, luchador de fama que se ha distinguido como maestro en el deporte regional.

Reciban nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

De Hacienda

Libramientos para hoy: D. Andrés Rodríguez, señor Tesorero de Hacienda, don Francisco de P. Millán, don Rafael de Luque, señores Cory Hnos.

Audiencia

Juicios orales. El letrado Sr. Lara informó ayer en la vista de la causa que por el delito de estafa se sigue contra Amalia de la Cruz, la cual fué procesada por el juzgado de esta Capital.

Señalamientos. Para hoy.—Juzgado de esta Capital: Contra Lorenzo Fernández, por hurto. Abogado, Sr. Pinto. Procurador, Sr. Ribot.

Para mañana.—Juzgado de esta Capital: Contra Agustín Cestieda y otros, por estafa. Abogados, señores Schwartz, Pinedo y Frago. Procuradores, Sres. Cuba, Cruz y Canal.

Juzgado de la Laguna.—Contra José López y López, por estafa. Abogado, Sr. Gil Roldán. Procurador, señor Cruz.

Instruyendo sumarios. El Juzgado de Santa Cruz de la Palma instruye sumario por un incendio ocurrido en Pantallana, en el monte «Ver-tegum».

El Juzgado de San Sebastián de la Gomera incoó sumario por robo cometido por los individuos Antonio Manuel Arteaga y José Morales Gutiérrez los cuales puestas de acuerdo robaron a Manuel Navarro Barrera, de un pajar de éste, tres fanegas de trigo y dos fanegas y media de cebada, rompiendo para ello tejas y cañizo del techo. Fueron recuperados los granos y los autores convictos y confesos, detenidos.

Mercancías

El vapor «Villarreal» que entró ayer en nuestro puerto dejó las siguientes mercancías: De Valencia: 75 sacos de arroz, una caja de cristal, 45 cajas de almidón, una caja de cera, 40 sacos de alubias, 4 bultos de aceite, 40 pipas vacías, 63 bultos de muebles, 32 bultos de leña, 40 tablas de mármol, un saco de piedra poméz, 129 cajas de bujías y 23 sacos de harina.

De Alicante: 19 bultos de papel, 522 cajas de bujías, 42 fardos de cordelería, 43 bultos de alpargatas, 33 bultos de pimienta, 5 fardos de trenza yute y 19 fardos de obras de barro.

De Málaga: 74 sacos de garbanzos, 100 sacos de harina, 3 cajas de zapatos, 10 sacos de lentejas, 35 cajas de confitería, 2 fardos de tejidos y 200 sacos de abonos.

D. Tánger: Una caja de tejidos. De Santa Cruz de la Palma: 5 cajas de tabaco.

NOTICIAS

GANGA.—Se vende una biblioteca compuesta de unos quinientos libros, a media peseta cada uno, habiendo, entre ellos, algunos de mérito, como la historia de Canarias por Viera y Clavijo. Darán razón, don Sebastián dos Santos, cerca de Macario, en el Charcón.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 4. Santa Cándida, viuda, Santa Rosa de Viterbo y Santa Rosalía, vírgenes.

Santos de mañana día 5. San Lorenzo Justiniano, obispo.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Víspera, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Lorenzo Justiniano, obispo y confesor, con rito semidoble, color blanco. En este día se puede decir misas de requiem.

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores Médicos. Anexa a la Casa de salud del Dr. Rodríguez López. Calle 25 de Julio núm. 23.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radio-grafía y Radioterapia.

Administración de Lotería núm. 3

Esta Administración ha sido trasladada a la Calle de San Francisco número 7.—(Imprenta Católica).

ACADEMIA MERCANTIL

bajo la dirección de don José María Delicado, oficial primero del Banco de España.

Teneduría de libros, cálculo mercantil, correspondencia comercial. Enseñanza para el ingreso en escrituras particulares y casas de banca, por método práctico y rápido, no precisando el alumno disponer de horas de estudio.

Clase especial de preparación completa para ingreso en el Banco de España.

Clase general y clases particulares diurnas y nocturnas. Informarán de 10 a 12 y de 3 a 5. Clavel, número 11.

Ganga

Se vende un violín viejo y en estado muy bueno con arco y caja a precio muy barato. La Cuesta 45, Gensch. Charcón.

Contabilidad general

Persona competente por la práctica, se ofrece para liquidaciones, Balances, exámenes de contabilidad, poner al corriente contabilidads aliadas y para cualquier otro trabajo relacionado con esta materia. En esta localidad o fuera.

También se ofrece para auxiliar de escritorio o tender de libros; por horas fijo según honorarios. Honorarios módicos y convencionales. Informes D. Manuel Santaella, Corredor de comercio, Alfonso XIII, número 82.

L. LOMO

ODONTÓLOGO. Alfonso XIII 8. Consulta en Santa Cruz los Lunes, Miércoles y Viernes de 9 a 12 y de 2 a 5 durante la temporada de verano.

HISPANIA

Compañía General de Seguros. La mas importante de España en el ramo de accidentes del Trabajo. Con primas muy económicas aseguran: Accidentes del trabajo, Accidentes individuales: individual y por agrupación, Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de ultramar.

Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria. Tripulaciones de buques. Agente General de Santa Cruz de Tenerife.—Juan P. Schwartz. Calle General Antequera núm. 8.

VICTORIA

Grandes regalos de esta acreditada fábrica de cigarrillos y cigarrillos. Cada cajilla contiene uno o dos cupones según sean de diez o veinte céntimos que dan derecho con determinado número de ellos a adquirir algunos de los bonitos objetos que están expuestos en el Depósito, Cruz Verde número 21.

En breve se recibirán una gran partida de artículos para Señoras, Caballeros y niños y todos se regalarán a los clientes de esta acreditada Fábrica.

Fume Vd. siempre cigarrillos Victoria que a más de agradecerlo su garganta, le proporcionará ocasión de adquirir bonitos regalos para adorno de su casa o alegría de sus niños. Pida Vd. cigarrillos «Victoria» en todas partes.

Fábrica, Alfonso XIII, 54. Depósito Cruz Verde 21.

Suplicamos a los colaboradores espontáneos que nos honran con el envío de cuartillas, la mayor concisión posible, única manera de lograr su publicación.

Publiquense o no, no se devuelven los originales.

ANUNCIOS PREFERENTES

Hotel S. Pedro EN VILAFLO. A CARGO DE D. CLARA BARRERA. Propietario, Julián Alvericio.

En este magnífico Hotel, recientemente instalado, situado en la misma plaza del pueblo y uno de los sitios más pintorescos de Vilaflo, hallarán las personas que lo visiten, grandes comodidades y un esmerado servicio. Informarán: Canales, 38.

Se desea tomar un piano en alquiler. Razón: Fraternidad, núm. 4.

Pérdida.—En el trayecto comprendido entre el Camino de los Cochinos y el Depósito de aguas pasando por Salamanea, se ha extraviado un reloj de pulsera, estimable recuerdo de familia. A la persona que lo encuentre a D. Ignacio González Guerra en el Ayuntamiento, se le gratificará.

CENTENO se compra todas cantidades. Conrado Vogt.—Marina St.

SE VENDE media suerte de tierra compuesta de 4 fanegas y 9 almudes y medio, situada en Guamas donde dicen «El Peñón» a inmediaciones del Molino de San Agustín.

Para informes en La Laguna, calle de Alfonso XIII (Sombrerería) núm. 70.

Se alquila o se arrienda por años una casa grande con agua, árboles frutales y un trozo de tierra en la calle Durazno. Tacoronte. Darán razón en esta Imprenta.

Se desea comprar una gramática alemana Sauer, escrita por Ruppert. Razón, en esta Imprenta.

Academia.—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería don José Gómez Romero. Informarán Calle de Cayo Blanco (Pabellones militares).

Acciones de Tabaco.—Se venden 5. Informarán en esta Imprenta.

Se venden dos casas pequeñas y otra grande, o la mitad de ésta, en esta Capital, en precio módico. Darán razón en la finca de Macario, cerca de Gracla.

Se vende en La Laguna una casa alto y bajo en la calle San Agustín. Informarán en la Imprenta de Vera. La Laguna.

Se vende un Hotel. Avenida de las Asuncionistas núm. 11, tiene agua a presión, instalación de Luz de gas y Luz eléctrica. Para informes, Noria 17.

Pólvora de guerra.—Informará don Nestor de la Torre en Santa Cruz y los prófucos Sres. Dávila y Matos, en Güimar.

Se alquila un piso en el barrio de los Hoteles calle de Jesús María núm. 9. Informarán en la calle de Alfonso XIII núm. 26.

Lecciones.—De solfeo y piano a domicilio. Precios económicos. Pérez Galdos, 4.

Postizos y adornos de cabeza.—Doctor Allart 40, se confeccionan pelucas, bisños, castañas, bucles trenzas y ramales. También tiñe y cepelina postizos, a precios sumamente módicos. Avisando con anticipación se hace cargo de aquellos trabajos que se le encomienden, con toda prontitud y esmero. DR. ALLART, 40

Se alquila.—Una casa terrera en la calle Santiago número 41. Informarán San Francisco núm. 79.

Fábrica de Hielo

DE Siluto y Alonso. CALLE DE REGLA NUM. 2. TELEFONO NUM. 44.

IMPORTADORES EXCLUSIVOS EN LA PROVINCIA DE LA ACREDITADA CERVEZA «DAMM» EN BARRILES Y EN CAJAS MARCA «LA ESTRELLA ENCARNADA».

NOTA IMPORTANTE: Desde el primero de Junio se venderá al detalle nuestro hielo por los repartidores en carros al precio de CINCO CÉNTIMOS EL KILO.

V. Sierra Ruiz

Médico Cirujano. Ex-Interno del Hospital Clínico de Zaragoza. Consultas de 2 a 4.

Gratuita para los pobres los Martes, Jueves y Sábado a las mismas horas. Asistencia a partos. PARTICULAR 2.º Núm. 2 (Barrio de Salamanea).

Taller de Encuadernación

Se vende barato. Razón Morales núm. 1, (Laguna).

Consultorio Médico-Quirúrgico

de J. Aparicio Suárez. Ex-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, ídem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz.

Medicinas Internas, Cirugía General, Enfermedades de los ojos. Sifilografía, Inyecciones intravenosas de Salvarsan (606), Neosalvarsan.

Horas de consulta de 1 a 2. Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos. Rambla de Pulido 61.

LA FUNERARIA. Imeldo Serís 108. Telefono 422. Invita al público en todo caso conozca sus precios. Esta antigua casa de viejo conocida en esta Capital, continúa su antiguo sistema de cobrar los precios más reducidos. También en pompas fúnebres de primer orden como en las más modestas, disponiendo de un personal diligente y serio; con un amplio servicio en coronas de lujo, capillas etc. Lo mismo que de grandes existencias en coronas, mortajas y cuantos adelantos existen en este ramo. Como siempre esta casa se hace cargo de toda clase de entierros, así como de exhumaciones, traslado de cadáveres, limpieza de sepulcros, cajas de restos y cruces, igualmente de compra y venta de sepulcros, bastando un simple aviso por Teléfono (con la Funeraria de Castro). También se hace cargo de cuanto se le recomiende relacionado con la Iglesia. Servicio permanente noche y día. Teléfono núm. 422.

PENAGALLO AGUA MINERAL NATURAL. DEPURATIVA. ANTIHERPETICA. PURGANTE EL MAS SUAVE. PIDA LA BOTELLA DE UNA DOSIS. PROPIETARIO: LUIS SANZ. DISTRIBUCIÓN Y DEPÓSITO: MONTERA, 29. BAJO. TEL. 11-70. Venta en todas las Farmacias y Droguerías. Depósito general para las Islas Canarias DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ. TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS.

F. PRATS. CORSETERIA A MEDIDA. Imeldo Serís, 41 (A) frente a la calle del Norte. Nuestros corsés son todos lavables. Nuestros corsés embellecen a la mujer. Nuestros corsés son siempre de moda. Nuestros corsés evitan enfermedades. Nuestros corsés no causan molestias. Nuestros corsés son para todos los gustos. Nuestros corsés son muy económicos. NOTA.—La venta de esta casa es exclusivamente de corsés, fajas, tirantes y corselets confeccionados a medida.

VINOS EXQUISITOS. Son los de las famosas bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río.—Sanchez Romate Hnos. Amontillado N. P. U. Carta Real Manzanilla Ligera. Es lo mejor de Jerez de la Frontera. Representación y depósito.—Noria 5.—Santa Cruz de Tenerife.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alteran con estrabimienta, dilatación y alteración del estómago, etc. Es anti-séptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Sargano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

La Bota de París. Joaquín Colz Sebater. San Francisco, número 12. Santa Cruz de Tenerife. Almacén y manufactura de calzado de lujo y de todas clases. Especialidad en calzado a la medida, estilo Luis XV. Confección española, inglesa y americana. Pagando por adelantado, entre gamos el calzado antes de las 48 horas de haber sido encargado. Tenemos siempre los últimos figurines de la temporada. Gran surtido en calzado de todas clases.

Preparados Fotográficos «INSULINDA». Revelador METOL-HIDROQUINONA. Fijador Tropical. Reforzado Rápido. Viro-fijador Combinado. DEPOSITOS: SANTA CRUZ = DROGUERIA A. ESPINOSA; LAS PALMAS = ; V. LLEO BENLLIURE; LA LAGUNA = ; A. BARRETO.

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

Establecimiento editorial de primer orden

DOTADO DE BUENA Y PERFECCIONADISIMA MAQUINARIA

Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de TODA CLASE de trabajos tipográficos en negro y colores...

Todo a precios económicos

Servicio especial para la rápida y esmerada impresión de esquelas para entierros y recordatorios de aniversarios en elegantes tarjetas...

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, literarias y científicas. Artículos de escritorio. Lacres. Prensas de copiar. Lápicos de todas clases...

Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia

Despacho y talleres: SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Agosto de 1917

Table with columns: FECHA DE LLEGADA, VAPORES, DESTINOS. Rows for 7 de Septiembre and 27 de Septiembre.

Precios altamente económicos, servicio inmejorable. NOTA.—El pasajero debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque...

Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Confort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina físicas (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, etc.)...

“ALBINGIA”

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF HAMBURGO CAPITAL SUSCRITO Ptas. 11,250,000 CAPITAL DESEMBOISADO Ptas. 2,812,500

CASA PARA HUÉSPEDES

“EL CIPRES” (OROTAVA)

Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, es muy conocida por su excelente posición en medio del Valle, bonitos jardines, higiene confort y esmerado trato.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Academia de Alfonso XIII “Mundial Música”

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería. Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio.

Fotografía Alemana

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6. Tarjetas postales a pesetas 5, la media docena. Ampliaciones de todos tamaños a precios módicos.

USE Vd. Preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies. PEDISAN evita y cura toda clase de molestias. Paquete con dosis para dos baños, 6,30 pesetas.

Compañía Transatlántica (Antes de A. López y Cia.) Servicio del mes de Septiembre de 1917. El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia El 10 de Septbr. saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo, el magnífico vapor

San Carlós El 20 Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el magnífico vapor Cataluña El 1.º de Septbr. saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor Buenos Aires El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curacao y La Guaira, el magnífico vapor

Antonio Lopez Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora. Agentes, Viuda e hijos de Juan La-Rocha Alfonso XIII, 35.

Después de leído no tire Vd. el periódico; préstelo a su amigo y “Gaceta de Tenerife” se lo agradecerá.

Harina a base de plátanos NUTREINA Alimentación de los niños, personas débiles y enfermas, elaborada por procedimiento especial. De sabor delicioso, poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión. Precios de la caja, 2,50 pesetas.

LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligamentamente laxante. El mejor medio para reducir el intestino. Precio de la caja, 3 pesetas. Depositario exclusivo para las Islas Canarias, don José Farina, Farmacia Tacoronte-Tenerife. De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Banco Vitalicio de España Compañía Anónima de Seguros. Capital suscrito 15.000.000,00 Capital desembolsado 2.750.000,00 Reservas en 31 de Diciembre de 1916 40.151.115,75 Pagados a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1916 74.980.770,20

“El consultor de los bordados” Periódico quincenal Dibujos prácticos y modernos para bordados, encajes y toda clase de labores femeniles. Precio de suscripción Edición de lujo. 1 año o sean 24 cuadernos y 12 láminas al cromó 12 ptas. Edición económica. 1 año o sean 24 cuadernos 7 ptas. Li admiten suscripciones a este periódico en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco número 7.

Trabajo a domicilio 7 DUROS SEMANALES elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689, Madrid.

Para nuestros lectores de La Laguna GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto en calle de Herradores.

Las Indias Chocolateras TRAPISIS DE SAN FRANCISCO DE TENERIFE DE BARCELONA. PAQUETES DE PASTILLAS PESETAS. 1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14, 16 y 17 1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50

DISPONIBLE PARA LA Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, N. G. cable alemán

“LOS ALICANTINOS” Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.— Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita.

BULGARIA Sociedad de Seguros Marítimos. Constituida desde el año 1891 En España trabaja: Seguros Marítimos, Transportes terrestres y Valores, Delegación General para España. Alcalá, 40.—MADRID

Capital social 1.500.000,00 Francos. Capital desembolsado 1.500.000,00 Reservas en 31 de Diciembre de 1913 22.508.517,73 Primas cobradas en 1913 26.216.414,09

Droguería de Manuel Ramirez Filpes Valentín Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife. Se acaba de recibir un gran surtido de INYECTABLES de la casa ADRIAN y Co. de PARIS, Agua Vichy Hospital, Celestín y Cestana Jubal, Cerebrina Global, Vino Nurry, Pageol, Sal de Frutas, Jarabe Giber, Gasterina Fremont, Sal de Carlsbad, Digestivo-Pineil, Elize Grez, Hemoplase Lumier, Lactagol, Solución Ceire, Pastillas Valdas, Elize de Pepsina, Salicilato de Sosa del Dr. Clin, Depurativo Richalet, Pomada Richalet etc.

GACETA DE TENERIFE DIARIO CATOLICO DE INFORMACION Redacción y Administración: San Francisco, 7. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN TARIFA DE ANUNCIOS

Tarifa de anuncios especiales pídase en la Administración de este periódico. Grandes descuentos en los anuncios por meses. Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho a la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección Anuncios preferentes.

Sociedad Transmediterranea de Barcelona Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, y DELFIN, con cómodos y lujosas cámaras, rápidos marchas, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato. CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2, 6, 11, 17 y 26. Servicio del mes de Agosto PARA CADIZ Vapor DELFIN, capitán Medin, el día 3. PARA CADIZ Y SEVILLA Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestro, los días 11 y 26. PARA CADIZ(VIA LAS PALMAS) Vapor DELFIN, capitán Medin, el día 17. PARA LAS PALMAS Los días 7, 17, 22 y 29 a las 8 de la noche. PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA El día 15 a las 8 de la noche. AGENTE: J. BRAGE, Cruz Verde 24.